



## 女研究生“预支彩礼救父”：别让舆论偏离核心议题

“他不要我了，还把我拉黑了。”7月1日，一篇网络公益筹款文章登上新闻平台话题热议榜。文中提及一位名为梁某敏的25岁女研究生，为救住院的父亲，向相恋5年的男友提出“预支”8万元彩礼钱，在遭拒绝后被拉黑。据悉，梁父已于6月30日出院。筹款执行机构负责人证实，梁父出院正是“因为没有钱而无法继续治疗”。(7月2日红星新闻)

这起大病筹款事件，因“预支”彩礼反被拉黑这一细节而备受关注。究竟是女研究生做法太过分，不该对男友进行道德情感绑架，还是其男友太绝情，在恋人最无助的时候不仅不伸援手还“补上一刀”，是一个见仁见智的问题，难以下一个简单的是非判断。舆论场上也是争得不可开交，网友意见呈两极分化。

平心而论，在父亲病危、债台高筑、万般无奈的情况下，梁同学向相恋5年的男友张口“预支”彩礼，即使做法欠妥，也令人同情。她“预支”彩礼是纠结许久后，才鼓起勇气张口的，即使被拒绝和拉黑后，精神处于崩溃边缘，也没有流露出对男友的怨恨，更没有向媒婆透露男友信息。这是一个孝顺、善良的姑娘，舆论不该苛责她。

这位男友也许是一个“现实主义者”，不愿今后受这个“无底洞”的拖累；也许另有难言的苦衷，比如父母坚决反对；也许双方的感情还没达到

生死不离的程度。总之，他用“快刀斩乱麻”的方式结束了这段情分。人人都有选择的自由，舆论也不该苛责他。

俗话说，人心都是肉长的，即使下定决心拒绝女友求助、结束这段感情，也不应用这种决绝的方式。帮是情分，不帮是本分，纵然不帮，也应顾及昔日恋人的感受。总之，相较于梁同学救父心切、被迫无奈之下的唐突，其男友的做法还是显得残酷了些。

虽然“预支彩礼救父”话题性十足，其反映出的人生百态、世态炎凉引人思考，但这不是这次筹款事件的核心议题。当务之急是救人，舆论应将关注焦点从“谁对谁错”上转移到梁父的病情和救治。眼下，梁父因没钱治疗而被迫出院，这个家庭更是背上了沉重债务，如今正是需要发挥网络公益筹款作用的时候，别让舆论偏离了这个核心问题。

事实上，“预支彩礼救父”这一细节写进网络公益筹款文章的目的或作用，恰恰是证明当事人病情的真实性和救治的紧迫性，而不是证明谁对谁错，更不是批评谁、谴责谁。因此，公共媒体应充分发挥议题设置功能，让争议话题适可而止，进而聚焦核心问题。

当然，换个角度看，女研究生“预支彩礼救父”事件引发热议，被更多网友知晓，在客观上也有助于筹集善款，帮助这个即将垮塌的家庭走出困境。这也是公众所期待的。

## 首席评论

□玄子

大多数港人期盼已久的香港特别行政区维护国家安全法（以下简称“香港国安法”）终于在港实施。

文化则有的是亲和力。香港国安法是拨乱反正的“序章”，而香港文化教育的熏染，才是拨乱反正的“正文”。

主流意见认同，由于国民教育的缺位，部分香港年轻人不懂历史、不辨是非，对自己的认知、了解不够，才酿成了2019年的乱象。因此，香港拨乱反正须从文化教育着手。有几点，值得践行深思——

其一，文化教育不是机械的宣教与宣传，不是增加几本历史书、把历史作为要考试的必修课就足够了，而是生动、立体、影视歌舞媒体全方位的渗透。

曾几何时，“洋装虽然穿在身，我心依然是中国心”，在香港是一种普遍的选择，也是一种“政治正确”。多份流传在网络的视频显示，上世纪六十年代至九十年代，几乎所有的大v（如金庸、李

小龙）、“顶流”（如梅艳芳、张国荣），在各种公开场合，都以中国人的身份自傲。他们的家国情怀，伴随着通俗文学、流行文化，红遍大江南北，不仅对一代又一代港人，甚至对相当多的内地民众，都有着“爱豆”般的巨大影响力。“侠之大者，为国为民”深入几代人的骨髓，这是文教的力量。

其二，文化教育非一日之功，而是滴水之计。十年树木、百年树人，文化教育是触及人心的点滴灌溉，不能操之过急。

民间的中国传统教育，在香港的100多年殖民地历史和20多年的回归历史中，从未断绝。但在正统的学校教育中，并未引起足够重视。非但历史不是必修课，香港的通识教育课本更是错误百出，倾向明显，从教材、教员、教法，都有很长的拨乱反正是路要走。

泰斗查良镛相继告别，令人思之惘然。香港文化的黄金时代，随着大师的逐渐凋零，似乎已成过去。

放眼全球知名的国际大都会，在文化层面均有骄人成就。正因如此，香港更须思索：如何在“后大师时代”继承先辈留下的精神文化遗产，进一步完善文化发展生态圈，如何让香港独特的文化生态圈融入中华大文化圈，并成为当中亮眼的一环。

正如港区全国人大代表、香港立法会议员马逢国所说：“要真正在香港700万居民心里面重新建立一种对国家正确的正面的认知，然后能够投入到整个国家的总体融合和发展的大局，把自己的命运跟14亿同胞的命运能够很好地结合起来，这样子才能够真正达到由乱反治，这样子才能够回归到和平和祥和的状态。”

愿香港再度扬帆！

## “挑西瓜APP”与其技术依赖不如多些生活常识

### 热点快评

□杨朝清

炎炎夏日中，西瓜是日常消暑佳品。如何才能挑出一个清甜成熟的好西瓜，让不少吃货犯了难。近日，有福建厦门市民开始用起了名为iWatermelon和“听西瓜”的两款手机App挑选西瓜。用手机App选西瓜，靠谱吗？近日，记者测试发现，App的判断不准，娱乐性大于实用性。(7月2日厦门日报)

面对商场、水果店和路边摊位里的西瓜，不少消费者对怎么

挑瓜一筹莫展。对于挑瓜外行来说——有的时候，明明看上去很大、品相也不错的西瓜，吃起来却并不可口；这个时候，要是有人或者有工具能够帮忙挑西瓜，那该有多好！

新鲜出炉的“挑西瓜APP”，显然满足了一些消费者的需求。在理想的图景里，通过敲击西瓜的声音频率来分辨生熟，并结合西瓜的大小和颜色来判断西瓜的品质。然而，从记者的测试来看，“挑西瓜APP”噱头大于实用价值，更多的是娱乐性的体验，

没有必要太当真。

在西瓜没有打开之前，判断西瓜的生熟与优劣，显然并非易事：一方面，不同的地域在气候、土壤、水质等方面存在着明显的差异，导致西瓜的品质千差万别。另一方面，西瓜的种类繁多，有些看似其貌不扬的西瓜，口感和品质出奇的好；有些西瓜看上去光鲜漂亮，口感和品质却尽如人意。

科技的日新月异，让一些人患上了“技术依赖症”——在日常生活中遇到什么问题，他们就渴望寻求一种工具来解决，“挑西瓜

APP”无疑迎合了部分人“技术依赖”的心理。可惜，这个APP实效欠奉，只是用来忽悠消费者的牟利手段。

如何挑西瓜，说到底是一个生活经验和生活常识的问题。看瓜纹和瓜藤、摸瓜皮、敲打瓜声等，也会增添消费者“指尖上的负担”。对于企业来说，如果想“走捷径”，终究会自食其果；毕竟，APP究竟好不好，还是消费者说了算。对于消费者而言，也要少一些“技术依赖”，对生活多一些热爱，多积累一些生活常识和经验、实用技能。

## 澳大利亚或允许国际学生入境

美国彭博新闻社1日报道，澳大利亚尽管眼下对境外旅客仍然国门紧闭，但已酝酿为国际学生“开后门”，以拯救其第四大出口产业教育业。

首都堪培拉两所公立高等院校将试点项目，允许至多350名国际学生入境返校，但项目仍有可能遭联邦政府否决。

澳大利亚特别节目广播网站报道，位于首都的堪培拉大学和澳大利亚国立大学最近推出这一名为“学生回国安全通道”的试点项目，打算在7月27日新学期开学前接纳已入学的至多350名国际学生入境。

试点项目预期本月初正式启动，有意参与的国际学生需在线提交申请。两所高校可

能需从数以千计申请者中选择350人。成功申请者需在7天内在线支付机票费和新学期学费，否则资格遭取消。

暂不清楚哪些航空运营商和机场会参与这一项目。彭博社报道，国际学生的统一出发地点可能设在亚洲某地。他们入境后的两周隔离费用将由高校和地方政府埋单。

澳大利亚高等教育业高度依赖国际学生。国际学生占录取学生总数的近25%，所缴学费占总额的40%。

彭博社报道，教育在澳出口产业中仅位居铁矿石、煤炭和天然气之后。这一总值380亿澳元（约合1858亿元人民币）的产业对澳经济重要性不言而喻。海洋（新华社特稿）

## 东京单日新增病例再次破百

日本首都东京2日报告新增新冠确诊病例107例，单日新增确诊病例数时隔两个月再次突破百例。

东京都5月2日新增确

诊病例154例，之后单日新增确诊病例跌至100以下。5月25日解除紧急状态后，东京都新增感染者人数逐渐增加。6月单日新增确诊病例维持在两位数，截至7月1日连续6天单日新增确诊病例超过50例。

共同社报道，近期新增确诊病例大多为年轻人，关联夜店和同事聚餐的确诊病例增加。首都商圈新宿、池袋等地出现聚集性感染。

东京都知事小池百合子2日说，确诊病例增加原因之一

刘秀玲（新华社特稿）

日本内阁官房长官菅义伟2日在记者会上说，暂时不需要限制东京都居民外出。

刘秀玲（新华社特稿）

一是东京都加大病毒核酸检测力度，“就这次疫情蔓延来说，20多岁、30多岁的人占绝大多数”。她建议首都居民避免前往夜间营业的娱乐场所。

东京都政府数据显示，单日接受新冠病毒核酸检测的首都居民人数呈增加趋势。5月25日检测920人，6月12日检测2113人，单日检测人数首次超过2000人。与此同时，阳性结果所占比增加。5月中旬阳性检出率为1%左右，进入6月升至2%左右，6月25日以来阳性检出率一直超过3%。

日本内阁官房长官菅义伟2日在记者会上说，暂时不需要限制东京都居民外出。

刘秀玲（新华社特稿）

日本内阁官房长官菅义伟2日在记者会上说，暂时不需要限制东京都居民外出。

刘秀玲（新华社特稿）